

# 邪教危害面面观 提高警惕严防范

## ——邪教反社会反人类本质剖析

邪教对于人类社会的危害,是一个世界性的话题,人们对于邪教的认知也越来越深刻,世界各地的学者对于邪教危害的研究也越来越深入。2017年,“中国·哈尔滨国际邪教问题研讨会”在哈尔滨召开。来自俄罗斯的宗教与异教研究中心联合会总裁德沃尔金博士在会场上作了题为“邪教反社会反人类本质”的发言。德沃尔金博士的发言,可以使我们从一个侧面了解到国外学者在邪教研究中的一些基本看法,现将其发言内容摘要如下:

我们城市中出现了大量宗教团体和组织,每个宗教组织都自称掌握真理,能够拯救你,帮助你解决所有问题,达到前所未有的成功。以前只是传闻,有的未听说过,这就是邪教。

邪教被称为破坏性迷信,它破坏信徒的权利,并通过“精神控制”对其进行迫害。邪教是由追随某些具有超凡能力领袖的狂热分子组成。但在20世纪邪教出现了某些新的现象,即系统利用现代心理学向人的意识施压,控制人的思想、感情和行为。操纵信徒,使信徒的心理、财产和身体上遭受伤害。

邪教头目打着宗教、心理治疗、保健、教育、科学认知、文化等旗号,掩盖自己的骗人目的。邪教将自己凌驾于社会和家庭之上,反对社会和家庭。邪教思想在社会或

经济危机时期尤其普遍,可导致狭隘、偏执和极端主义。

邪教将自己比喻成最幸福的载体,邪教经常用欺骗、避而不谈及强迫性宣传来吸引新信徒,同时经常通过犯罪手段获取利益和扩大影响力。邪教成员无条件服从自己神化的领袖。邪教常常利用精神麻醉控制信徒,麻痹信徒思想,同时产生兴奋和依赖。

邪教利用以下方式能够长时间控制自己的信徒:与外界隔离,社会团体压力,罪过,恐惧,“爱的轰炸”,强化灌输,非个性化,劳累和疲惫,对合理思维的不信任,控制语言,监控男女交往等。

如果国家开始反邪教,邪教组织就开始强调良知自由观点。邪教假借传统宗教,钻法律空子,完成自己的活动。

邪教是如何进行招募的呢?例如,有人要请你加入一个新的优秀的公司,那里将是欢乐和美好,是真正的“聚会”。邀请你向权威的佛教老师学习气功。

第一次见面时,邪教招募者就应开始进行洗脑,如果不那么做,就没什么可怕的了。他们的任务是用任何的借口吸引你,将你拉进教会。在那里,他们的受害者可能陷入那样的心理压力中,很难摆脱。一个年轻人进入一个团结的邪教组织,这个邪教组织成员按照一定的方式行事,但同时邪教成员会尽一切可能吸引新信徒。

我们国家传统上是多宗教的,在国家历史中,信仰不同宗教的人彼此并肩生活,尊重彼此的信仰,自由并明智地决定自己宗教信仰。但是邪教却企图剥夺人的这种权力。

“法轮功”邪教宣称批评其理论和实践的所有人是魔,并向他们表示仇恨。这如何与他们的“真善忍”原则相一致?

我们谈了很多有关邪教骨干分子外流的问题,这意味着邪教分子到了国外。但邪教骨干分子内部流动更加危险。邪教分子寻求有才能、精力充沛、聪明的年轻人和女孩。

所有邪教的目的是不仅是招募无辜青年,而且觊觎权力。他们的企图不是立即获取利益,他们投资,增加自己影响力,并准备夺取政权。

邪教与基督教没有任何关系,邪教利用基督教符号和术语,直到称自己为教会,对我们而言,这不是简单的亵渎,我们看到,邪教试图为舆论制造可以接受的组织形象,使寻求基督的人们误入歧途。如果说谈起中国的相关情况,那么可以说说中国的邪教“全能神”。同样,该邪教与佛教、伊斯兰教以及其他传统宗教无任何关系。而“法轮功”创始人李洪志或和日本恐怖邪教组织奥姆真理教的创始人麻原彰晃(ShokoAsahara)均称自己为佛教大师。

对非宗教国家而言,邪教的破坏性或是集权性不是由他们的信仰决定,而是由他们

的活动方式决定。如果有人喜欢相信,那么李洪志就能够将80岁的老妇人变成20岁的姑娘,根据他们的规则,这是他们自己的事情。但是公民应该得到保护,防止受到那些邪教分子的影响。如果为招募新成员,邪教分子使用欺骗、催眠、操纵等奇特控制意识的方式,那么显然,邪教以最无耻的方式侵犯了人权。

邪教用最基本的形式破坏公民权利,他们把无知的人变成奴隶。经验证明,进入邪教的人将遭受严重伤害。他们的家庭遭到破坏,健康受到损害,失去金钱和财产。

几乎所有邪教都有违反法律、违反法院审理和有大量丑闻等历史。

人离开邪教,完全恢复和回归正常生活需要2年。某些邪教比其他邪教产生的后果严重。

(邵汀)



### 以案说法

## 非法建厂污染环境是否构成犯罪?



**嘎鲁图讯** 为了提炼金属铅,一些人大量购进废旧电瓶,非法进行拆解和加工冶炼,并随意堆放废渣,严重污染了环境,近日,鄂尔多斯市乌审旗人民检察院对宋某某等人以环境污染罪提起公诉。

2016年底,宋某等四人合伙,在未取得经营许可证、未经任何部门审批的情况下,在乌审旗图克镇租赁房屋,并对屋内进行改装,以“黑作坊”的形式,雇佣工人对废旧电瓶进行拆解,使用火法冶金对拆解后的废旧电瓶进行冶炼,提取废旧电瓶中的铅,炼制铅块后,

进行销售牟利。先后多次向河北、北京等地大量收购废旧电瓶1040.49吨,共计生产、销售铅块556.275吨,销售拆解后的废旧电瓶壳28.95吨,销售烟道灰153650元,未来得及销售铅块38吨,严重污染了当地的生态环境。

据宋某某供述,他对国家严禁非法拆解、炼制等要求心知肚明,但为最大程度减少成本,他们只让工人简单地戴个口罩、手套,就对废旧电瓶进行拆解,然后把含铅的电池板取出扔进炉里加铁粉烧化,将融化的铅液倒进模具,凝固后炼成铅锭。在加工过程中,产生了浓烈的气味,他们还随意堆放废渣污染物,且未采取任何污染防治措施。宋某某非法拆解、炼制铅块的行为,严重污染环境,已涉嫌构成污染环境罪。

**以案释法:**  
在《国家危险废物名录》中,废旧电瓶属

铅酸蓄电池位列49类危险废物之一,国家规定,只有具备危险废物综合经营许可证资质的单位,才能从事废旧铅酸蓄电池收集、贮存和处置等经营活动。废旧铅酸蓄电池的液体内不仅含有腐蚀性硫酸,而且还含有汞、铅等多种重金属,若随意排放,会对水体、土壤造成危害。这些重金属通过土壤,以食物链的形式进入人体后,极不容易排除,对人体健康尤其是儿童健康产生严重影响。为此,国家环保总局等多部门明文规定,废铅酸蓄电池的收集、运输、拆解及再生铅企业,应当取得危险废物经营许可证后方可进行,回收拆解应当在专门设施内进行,需将塑料、铅板、含铅物料、废酸液分别回收、处理,并具备完整的废水、废气净化设施,不得随意将其排入下水道或环境中。

笔者呼吁大家:为建设亮丽祖国北疆,为人民创造良好生产生活环境,如果发现非法回收废旧铅酸蓄电池的“游击队”和非法的炼铅厂,看到有大量有毒有害刺激性味道的液体、气体非法排放等行为,请大家第一时间向环保、公安等相关部门举报,便于及时查处。

(闫娟)

## 投资还是借贷 法官教你咋分辨

**牙克石讯** 近年来,名为“投资”实为“借贷”案件明显增多,企业往往为了达到融资目的,向其他企业、个体工商户、自然人融资,并签订虚假的人股协议,到企业经营不利无法偿还融资款时,就以融资款是投资款为由不予偿还,侵害了债权人的利益。

呼伦贝尔市牙克石市人民法院法官在审理此类案件过程中认为,在认定是借款还是投资款过程中,关键在于合同内容和条款上是否具有共同经营投资、共担风险的明确约定,如果没有共同投资经营、共担风险的意思表示,则应认定为借款。具体来说:一是合同中必须有共同经营投资的内容。当然,也有合同中虽然写着共同经营的约定,但是双方都没有履行的意思,则明显是以合法形式掩盖非法目的,即以“合作”的形式达到企业借贷的目的。二是如同合同中没有出现“共同经营”的字样,也并不一定代表就不是合作性质,法律对合作各方是否一定要实际参加共同经营活动并没有强制性的规定。因此,只要各方当事人在合同中共同出资、共同盈利、共担风险的约定,该合同就可以认定为合作性质,相应款项的性质应该为投资款。三是要注意合同中对出资方收回投资和固定利润时间的约定,对一般的名为“合作”实为“借贷”的合同来说,在订立合同时,就约定了出资方收回投资和定期收取利润的时间,而这段时间一般在合同期限届满之前。四是对于名为“合作”实为“借贷”的合同的法律后果,根据双方主体的不同,处理结果有所差别:一种是公司、企业作为出资者,与公司、企业签订的名为“合作”实为“借贷”的合同。国家有关金融法规明确规定禁止企业之间互相拆借。因此,这种性质的合同是以合法形式掩盖非法目的的合同,根据《合同法》关于无效合同的规定,合同无效,除本金可以返还外,对出资方已经取得或者约定取得的利息予以收缴,对另一方则应处以相当于银行利息的罚没。另一种是个人作为出资人,包含个体工商户作为出资者,与企业订立的名为“合作”实为“借贷”的合同,按照我国法律的规定,对此类合同纠纷应按照借款纠纷进行处理,如果双方约定的利润超过了银行同类利率的4倍,超过部分不予保护。

(吴姗姗)

## “平安三村工程公益跑”在北京长城居庸关启动

5月8日,中国平安在北京长城居庸关启动“平安三村工程公益跑”活动,跑者以捐赠公益里程的方式,为贫困山区村民提供“人生第一次体检”。活动旨在号召社会关注国家扶贫大计,用奔跑助力健康扶贫。

长城站启动当天,1000名公益跑者完成了100份贫困山区健康体检公益任务,该体检服务将由中国平安的“移动健康检测车”在广西壮族自治区贫困村落地实施。2018年全年,中国平安计划在全国落地300场“平安三村工程公益跑”活动,以线上线下方式召集公益跑者冲刺1亿公里公益里程,完成10万份健康体检公益

任务。公众可以通过平安管家、平安好车主、平安好医生、平安口袋银行、平安财富宝等APP报名参与。

在未来的两年半内,中国平安将在“三村建设工程”拟扶贫省份持续推行医疗援助,让“移动健康检测车”走进更多的中国贫困山区。“移动健康检测车”除配备了便携式超声系统、心电图机、肺功能分析仪等完善的硬件医疗设备,还配备专业医疗团队和运营人员,可开展影像检查、POCT检验以及血常规等全面的检查检验项目。“移动健康检测车”犹如一个小型移动医院,可真正把医院“搬到”偏远山区贫困村民身边,为他们提供健康体检与名医

义诊服务,全面提升乡村卫生所、村医的医疗服务能力。

任汇川指出,中国平安希望通过“平安三村工程公益跑”,让民众普遍关注农村贫困问题,了解农村扶贫的社会意义,同心同德支持国家扶贫大计。长城,是中华民族脊梁,凝聚着中华民族历史与精神,“平安三村工程公益跑”首站选址长城居庸关,正是希望以此为起点,呼吁全国跑友参与,将万众一心、众志成城的民族精神播撒到农村扶贫建设工程中。

(平安)